



В Комрате состоялся очередной фестиваль вина

Сегодня ни для кого не секрет, что виноград и продукция виноделия являются главным источником изобилия и богатства в гагаузской автономии. Никто не сможет отрицать тот факт, что самые лучшие вина производятся на юге Молдовы под ярким солнцем Буджака. Бескрайние массивы ухоженных виноградников – главная примета этого края. Поэтому не зря янтарное гагаузское вино называют солнцем в бокале. И неслучайно вот уже десятый год подряд в первое воскресенье ноября в столице Гагаузии городе Комрат отмечается День вина. Кроме того, что в этот день чувствуется и славится труд виноградарей и виноделов, праздник символически олицетворяет собой завершение всех сельскохозяйственных работ. Именно в этот день все труженики полей с бокалом ароматного вина в руках поздравляют друг друга с достижениями и желают плодородного следующего года.

Валерий Федорович Яниогло, председатель оргкомитета, торжественно объявил об открытии фестиваля вина «Gagauz şarabın yurtusu». На сцену были приглашены Башкан Гагаузии Михаил Формузаль, Председатель Народного Собрания Анна Харламенко, министр сельского хозяйства республики Василий Бумаков, министр охраны окружающей среды Георгий Шалару. Кроме того мероприятие посетили главы дипломатических миссий, аккредитованных в Молдове, и приглашенные гости из-за рубежа, среди которых посол Турции Ахмет Ферит Юлькер, посол Болгарии Георги Панайотов, посол Беларуси в Молдове Вячеслав Осипенко, координатор программы ТІКА в Республике Молдова Атилла Джем Кара

Молла Оглу, учредитель Ближневосточного университета Северного Кипра доктор Суат Гюнсель, а также делегации из Азербайджана и Польши. На центральной



площади столицы собрались многочисленные комратчане и жители Гагаузии.

Башкан Михаил Формузаль обратился к собравшимся со словами приветствия: «Мы ежегодно проводим фестиваль вина для того, чтобы возродить добрые традиции гагаузского народа, отметить, что в Молдове происходят значительные изменения, когда регионы проявляют собственную активность и выступают с замечательными инициативами. Мне особенно приятно, что сегодня в Гагаузию приехало много друзей, которые искренне желают нам добра, мира и процветания».

С поздравительным сло-



вом к присутствующим и пожеланиями добра обратилась и Председатель Народного Собрания Анна Харламенко. Василий Бумаков поблагодарил организаторов фестиваля за приглашение принять участие в фестивале, отметив, что жители юга республики вкладывают огромный труд в производство такого ценного продукта, как вино. С приветственными речами выступили и другие гости праздника.

После официального открытия праздника руководство автономии и гости мероприятия побывали в импровизированных подворьях, установленных на площади.

В этом году в своих подворьях гостей принимали главы администраций трех районов автономии, примары населенных пунктов, а также гагаузские виноделы, продукцию которых мог попробовать каждый желающий.

На конкурс по определению качества вин, выставленных на празднике, была представлена продукция 7 винодельческих предприятий Гагаузии. Всего образцов было выставлено 45. Комиссия рассматривала их в 15 номинациях. Рассмотрев дегустационные листы, она пришла к выводу, что лучшим необходимо признать коллектив АО «Вина Комрата» (руководитель Анатолий Хмельевский). Его вина признаны лучшими аж в 9 номинациях. В конкурсе на лучшее белое сухое ординарное вино лучшим признано «Шардоне» 2010 года; луч-

шим красным десертным ординарным вином признан «Кагор» 2010 года. Лучшим белым десертным ординарным вином стал «Мускат» 2010 года. Шампанское красное полусладкое 2008 года ООО «Инвинпром» (руководитель Константин Сары) удостоилось диплома.

В конкурсе на «Лучшее оформление стендов» победителем признан тоже коллектив АО «Вина Комрата». Лучшими виноградарями Гагаузии по итогам 2011 года признаны: среди агрохозяйств – ООО «Майдан Групп» (руководитель Федор Яниогло);

(Окончание на 3 стр.)



17 ноября - день подписчика

Один юморист из Одессы однажды на заданный ему вопрос «Как здоровье?», ответил: «Не дождетесь!».

Именно такой ответ мы даем недругам нашей газеты, которые очень хотели бы, чтобы «Вести Гагаузии» канули в лета.

Этому не бывать! Газета «Вести Гагаузии» и впредь будет выходить строго по графику. И никакие чины этому не помешают.

Уважаемые читатели!

В эти дни подписная кампания набирает обороты. 17 ноября по республике проводится «День подписчика». К этой акции подключились и мы. Для тех, кто 17 ноября подпишется на «Вести Гагаузии», представля-

ется 10-процентная скидка.

Напоминаем, что подписная цена на «Вести Гагаузии» на 1-е полугодие 2012 года составляет:

- для пенсионеров - 42 лея;
- для остальных индивидуальных подписчиков - 48 лей;
- ведомственная подписка - 84 лея.

17 ноября, в «День подписчика», эти цены составят соответственно: 37,8 лея, 43,2 лея, 75,6 лея.

**Выписывайте
«Вести Гагаузии»!**

● Реплика по поводу... Дурной пример заразителен

3 ноября Башкан Гагаузии М. Формузала срочно созвал заседание Исполкома, на котором рассматривался один вопрос: «О заявлении Исполкома Гагаузии по изменению процедуры назначения Прокурора Гагаузии».

В принятом заявлении Исполком выражает обеспокоенность возможным сокращением полномочий Гагаузии, т.к. генпрокурор Молдовы В. Зубко обратился в Конституционный суд Молдовы об отмене процедуры согласования кандидатуры Прокурора Гагаузии с Народным

Собранием Гагаузии.

«Инициатива Генпрокурора РМ об изменении процедуры назначения Прокурора Гагаузии является не чем иным, как сознательным шагом к дестабилизации общественно-политической ситуации в стране в целом и в автономии в частности» - говорится в постановлении Исполкома.

Прочитав заявление Исполкома, так и хочется воскликнуть: «Браво, Башкан, браво Исполком!» Ну как не возгордиться теми, кто встал на защиту закона и интере-

сов автономии! Но к сожалению, на поверку оказывается, что гордиться нечем. Башкан и его окружение своим заявлением в очередной раз пропиарились и вновь продемонстрировали свое лицемерие.

Как раз сам Формузала и подает пример таким, как Зубко, игнорировать законы и интересы автономии. Буквально на днях по предложению Башкана министр МВД Молдовы Ройбу назначил нового начальника УВД Гагаузии **без согласования с НСГ**, чем грубо нарушил закон. Ну чем не пример для высоких чиновников из Кишинева? Если самому Башкану наплевать на наши законы, то чиновникам из Кишинева тем более приятно это делать.

Г. ЗУБКОВ.

А. Харламенко встретила с генпрокурором РМ

Анна Харламенко, Председатель Народного Собрания Гагаузии, встретила с господином В. Зубко, Генеральным прокурором Республики Молдова.

В ходе состоявшейся встречи обсуждался вопрос о запросе г-на В. Зубко в Конституционный суд Республики Молдова с целью проверки конституционности некоторых положений Закона РМ «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)» и Закона «О прокуратуре».

Анна Харламенко ознакомила Генерального прокурора с точкой зрения Народного Собрания по этой проблеме и проинформировала его, что в ближайшее время вопрос будет рассмотрен на пленарном заседании НСГ, которое даст официальный ответ Конституционному суду по существу зап-

роса В. Зубко.

Она заявила, что гагаузский парламент всегда будет отстаивать интересы автономии в спокойном, деловом ритме, без пиара и громких заявлений.

Господин В. Зубко заверил, что намерен лично принять участие в заседании НСГ с целью аргументировать позицию Генеральной прокуратуры.

P.S. 3 ноября 2011 года спикер гагаузского парламента направила письмо господину А. Тэнасе, Председателю Конституционного суда РМ, с уведомлением о том, что постоянная комиссия по правам человека, законности и правопорядку подготовила проект документа по данному вопросу, который будет рассмотрен на предстоящем заседании НСГ с последующим направлением в КС РМ.

Очередная пиар - акция

Не иначе как очередной пиар акцией г-на М. Формузала можно назвать поднятый в СМИ и телевидении шум вокруг инициативы Генерального прокурора Республики Молдова В. Зубко о пересмотре процедуры назначения прокурора Гагаузии по согласованию с Народным Собранием.

Действительно, Народное Собрание получило уведомление Конституционного Суда об обращении Генерального прокурора Молдовы о контроле конституционности ряда статей Закона № 334-XII от 23 декабря 1994 года «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)»

и Закона РМ № 294-XVI от 25 декабря 2008 года «О прокуратуре».

Речь идет именно о согласовании с Народным Собранием Гагаузии кандидатуры прокурора Гагаузии. Такое же согласование с законодательным органом автономии требуется и при назначении начальника УВД, Управления юстиции и начальника СИБ Гагаузии.

Юридический отдел Народного Собрания изучил предложение Генерального Прокурора Республики в Конституционный Суд и Народное Собрание готово предъявить встречные требования о соблюдении всех статей Закона «Об осо-

бом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)», многие пункты которого не соблюдаются именно из-за несоблюдения законов самим М. Формузалом. Последним вопиющим фактом нарушения Уложения Гагаузии является снятие с должности начальника УВД г-на В. Стояниогло и назначения на эту должность Д. Арабаджи без согласования с Народным Собранием.

Процедура назначения начальника УВД Гагаузии идентична процедуре назначения прокурора Гагаузии. Но почему при этом не возмущались старейшины Гагаузии, почему г-н Башкан не возмущался и не собирал экстренное заседание Исполкома с приглашением депутатов Народного Собрания? Ответ простой: народу Гагаузии не нужно знать об избирательном подходе Башкана к соблюдению Законов Гагаузии. Гораздо легче прикрываясь народом, скрывать свои темные дела, сваливая при этом вину на других.

Д. КАРАСЕНИ.
Первый заместитель
Председателя НСГ.

НСГ оспаривает инициативу генерального прокурора РМ

Пресс-служба НСГ публикует точку зрения постоянной комиссии по правам человека, законности и правопорядку по запросу Генерального прокурора Валерия Зубко в Конституционный Суд «о проверке конституционности некоторых положений ст. 21 ч. (2), (3) Закона № 344-XII от 23.12.1994 «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)» и ст. 40 ч. (5) Закона № 294-XVI от 25.12.2008 года «О прокуратуре», подготовленные юридической службой НСГ (И. Кендигелян, Е. Казанжи).

Изучив по существу запрос Генерального прокурора Валерия Зубко в Конституционный суд «о проверке конституционности некоторых положений ст. 21 ч. (2), (3) Закона № 344-XII от 23.12.1994 «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)» и ст. 40 ч. (5) Закона № 294-XVI от 25.12.2008 года «О прокуратуре», Народное Собрание Гагаузии считает его необоснованным.

В ст.111 Конституции определено, что некоторым населенным пунктам юга Республики Молдова могут быть предоставлены особые формы и условия автономии в соответствии с особым статусом, установленным органическими законами. Полномочия законодательного органа Гагаузии по представлению на должность прокурора, в частности представляет собой как часть особой формы и условия автономии.

Следует отметить, что согласно Европейской хартии местного самоуправления, рати-

фицированной Парламентом Республики Молдова Постановлением N 1253-XII от 16 июля 1997 года, сфера действия местной автономии, основные компетенции местных обществ закреплены Конституцией и законом, а под местной автономией подразумеваются право и способность местных обществ решать и управлять в рамках закона под собственную ответственность и в интересах населения основной частью общественных дел. Кадровая политика, предоставленная в компетенцию Народного Собрания Гагаузии, действительно находится в управлении законодательного органа в рамках закона, под собственную ответственность, в интересах населения и представляет собой часть общественных дел.

Законом N 344-XII от 23 декабря 1994 года Гагаузии (Гагауз-Ери), автономной административно-территориальной единице, предоставлен особый статус. Особый статус подразумевает под собой, естественно и особые полномочия, делегированные центральными органами власти.

Народное Собрание Гагаузии является представительной властью, наделенной правом принимать нормативные акты, в том числе и местные законы, в пределах компетенций, установленных Парламентом Республики Молдова, исполнение которых обязательно на территории Гагаузии. Одной из таких компетенций и является участие в утверждении должности прокурора, чем по праву наделено На-

родное Собрание Гагаузии.

Автор запроса ошибочно считает, что некоторые положения ст. 21 ч. (2), (3) Закона № 344-XII от 23.12.1994 «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)» и ст. 40 ч. (5) Закона № 294-XVI от 25.12.2008 года «О прокуратуре» противоречат ст.ст. 6, 109, 111, 124 ч.(3) и 125 ч. (1), (2) и (5) Конституции Республики Молдова.

Ссылки на вышеуказанные статьи Конституции, а также международные нормы, носят общий характер и не соотносятся непосредственно с рассматриваемыми положениями законов.

Оспариваемые положения законов не могут быть истолкованы в отрыве и без учета принципов ст. 111 Конституции, согласно которой особые формы и условия автономии в соответствии с особым статусом устанавливаются органическим законом (изменения в органические законы, регламентирующие особый статус населенных пунктов, предусмотренных ч.(1), вносятся тремя пятыми избранных депутатов). Законы N 344-XII от 23 декабря 1994 года и № 294-XVI от 25.12.2008 года согласно Конституции конкретизируют основополагающие нормы, касающиеся особого правового статуса Гагаузии (Гагауз-Ери), чем и обусловлено предоставление положениями вышеуказанных законов Народному Собранию Гагаузии права вносить представление о кандидатуре на назначение на должность Прокурора Гагаузии.

Термин «представление» -

это официальное письменное обращение, адресованное вышестоящему должностному лицу или учреждению и содержащее мотивированное ходатайство, например о присвоении классовых чинов, повышении в звании, назначении на должность и др.

Исходя из положений ст. 125 ч.(2) Конституции, нижестоящие прокуроры назначаются Генеральным прокурором и подчиняются ему.

Из изложенного следует, что Прокурор Гагаузии назначается Генеральным прокурором лишь с учетом мнения Народного Собрания.

Таким образом, оспариваемые положения ст.21 ч.(2),(3) Закона № 344-XII от 23.12.1994 года и ст. 40 ч. (5) Закона № 294-XVI от 25.12.2008 года, предусматривающее при решении обсуждаемого вопроса согласие Народного Собрания Гагаузии, не может квалифицироваться ни как нарушение Конституции, ни как вмешательство в деятельность Прокуратуры, так как по существу в нем речь идет о реализации Народным Собранием Гагаузии одного из элементов своего особого правового статуса, установленного на основании ст. 111 Конституции в специальном законе.

Генеральный прокурор полагает, что при подготовке и принятии вышеуказанных законопроектов, не были предусмотрены необходимые конституционные и международные нормы, такие как принцип независимости прокуратуры, а также положения этих законов, кон-

ституционность которых оспаривается, так как содержат отступления от общих правил по назначению на должность прокурора Гагаузии, подрывают независимость органов прокуратуры.

Исходя из ч. (2) и ч. (3) ст. 21 закона Республики Молдова «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)» прокуратура Гагаузии осуществляет свою деятельность в соответствии с законом о Прокуратуре Республики Молдова с исключениями, предусмотренными законом.

Мы уверены в том, что попытка ревизии и урезания полномочий Гагаузии, на самом деле представляют собой признаки подрыва в целом состоявшейся автономии.

По своему характеру и значению предметом рассматриваемого дела является непосредственно попытка ограничения полномочий Народного Собрания Гагаузии, что недопустимо, так как согласно ст.25 Закона N 344-XII от 23 декабря 1994 года, Республика Молдова является гарантом полной и безусловной реализации полномочий Гагаузии, определенных настоящим законом.

На основании изложенного приходим к общему выводу, что положения ст. 21 ч. (2), (3) Закона № 344-XII от 23.12.1994 «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)» и ст. 40 ч. (5) Закона № 294-XVI от 25.12.2008 года «О прокуратуре» не противоречат Конституции страны.